
دبیرستان علامه حلی تهران

ام باتوجه به معادله ي سرعت، حرکت با شتاب ثابت و در مسیري مستقیم است. با استفاده از رابطه ي جابه جایی در  ثانیه ي  46. گزینه 3
می توان نوشت: 

 
با دوبار مشتق گرفتن از بردارهاي مکان نسبت به زمان، بردارهاي شتاب هر متحرك را به دست می آوریم: 47. گزینه 1

روش اول: می دانیم برد یک پرتابه وقتی بیشینه است که زاویه ي پرتاب برابر با  باشد، با استفاده از رابطه ي بین برد یک پرتابه 48. گزینه 4
(R) و بیشینه ي ارتفاع قائم آن از نقطه ي پرتاب (H) می توان نوشت: 

روش دوم: با استفاده از رابطه ي برد یک پرتابه و در نظر گرفتن این نکته که برد یک پرتابه زمانی بیشینه است که زاویه ي پرتاب برابر با 

 
باشد، می توان نوشت: 

     

با فرض مکان اولیه ي اتومبیل  به عنوان مبدأ مکان، معادله ي حرکت هر اتومبیل را نوشته و مکان آن ها را در لحظه ي  49. گزینه 3
حساب کرده و در نهایت فاصله ي آن ها را به دست می آوریم. دقت کنید حرکت اتومبیل  تندشونده و بنابراین   و حرکت اتومبیل

 کند شونده و بنابراین  است. 

اگر مکان متحرك مثبت باشد، براي حرکت به سمت مبدأ مکان باید سرعت آن منفی باشد و اگر مکان متحرك منفی باشد، براي 50. گزینه 3
حرکت به سمت مبدأ مکان باید سرعت آن مثبت باشد، بنابراین در صورتی که علامت مکان و سرعت متحرك مخالف یک دیگر باشد 

 ، آن گاه متحرك در حال نزدیک شدن به مبدأ مکان است. بنابراین باید  را تعیین علامت کنیم. داریم: 
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باتوجه به جدول فوق و گزینه هاي داده شده، در لحظه ي  متحرك در حال نزدیک شدن به مبدأ مکان است. 

با انتخاب جهت مثبت به طرف پایین، با استفاده از رابطه ي مستقل از زمان در حرکت با شتاب ثابت در مسیر مستقیم، سرعت 51. گزینه 3

، سرعت متوسط را برخورد گلوله به زمین و سرعت در ابتداي  متر آخر حرکت را حساب می کنیم و سپس از رابطه ي 

 
به دست می آوریم. دقت کنید که چون شتاب ثابت است، می توان از رابطه ي فوق استفاده کرد. 
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براي محاسبه ي سرعت متوسط، جابجایی کل متحرك را بر زمان کل حرکت تقسیم می کنیم: 52. گزینه 3

 

 
ابتدا با نوشتن معادله مستقل از زمان بین لحظه  تا لحظه ي عبور از مبدأ مکان، شتاب را بدست می آوریم: 53. گزینه 2

 
سپس با نوشتن معادله سرعت بین لحظه  تا  دار�م:

 
 

 
بنابراین اطلاعات داریم:

 

با استفاده از معادله ي مکان – زمان و سرعت – زمان، داریم: 54. گزینه 2

 
 

55. گزینه 2
  نکته: در شکل های ترکیبی با�د دقت کنیم که دو مقدار برای  به دست می آ�د �کی حداقل نیروی  

   برای حالتی برای حالتی است که دستگاه در آستانه حرکت و رود به �ایین باشد و د�گری حداکثر 

m1است که دستگاه در آستانه حرکت و رو به بالا باشد.

F
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حالت اول: اگر دستگاه در آستانه حرکت و رو به پایین باشد.

 
حالت دوم: اگر دستگاه در آستانه حرکت و رو به بالا باشد.
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بنابراین   است.
56. گزینه 3
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نکته: در حل مسائل نسبی، نیازي به رعایت تبدیل واحد نیست و فقط واحدهاي دو طرف تساوي باید یکسان باشند. 

 
شتاب حرکت وزنه ها قبل از پاره شدن نخ برابر است با: 57. گزینه 4

 
و شتاب حرکت وزنه ها پس از پاره شدن نخ برابر است با:

 
بنابراین با توجه به نسبت شتاب ها در صورت سوال می توان گفت:

 

 
براي تعیین نوع حرکت متحرك باید معادله ي سرعت و شتاب آن را تعیین علامت کنیم تا با توجه به علامت  وضعیت 58. گزینه 4

 
حرکت در بازه هاي زمانی مختلف مشخص می شود:

 
 

 :ریشه هاي معادله ي سرعت

 ریشه ي معادله ي شتاب، 

با توجه به جدول تعیین علامت زیر می توان فهمید در بازه ي زمانی  تا  ابتدا حرکت تند شونده، سپس کند شونده و در نهایت تند 

 
شوند خواهند بود.

 
باتوجه به نمودار، ابتدا سرعت اولیه و شتاب متحرك را حساب می کنیم. 59. گزینه 2
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، متحرك در مبدأ مکان  قرار دارد. دو ثانیه پس از عبور از مبدأ مکان یعنی لحظه  باتوجه به نمودار مشخص است که در لحظه ي 

 
، داریم:

60. گزینه 2

 

 
متحرك در ثانیه ي اول،  متر جابجا می شود.

 

، دنباله حسابی با قدر نسبت  تشکیل می  نکته تستی: در حرکت با شتاب ثابت برروي خط راست، جابجایی هاي متوالی در بازه هاي زمانی 

 
دهد. پس:

61. گزینه 2

 

 

 

 

 

چون اصطحکاك نداریم، تنها نیروي حرکت دهنده ي دستگاه، نیروي وزن وزنه ي آویزان است. بنابراین با اعمال قانون دوم نیوتن، 62. گزینه 1

 
ابتدا شتاب حرکت دستگاه را به دست می آوریم:

 
   

 

m T1m

 
                

 

T2m

می دانیم نیرویی که سطح تکیه گاه بر جسم وارد می کند، برآیند دو نیروي عمودي تکیه گاه   و نیروي اصطکاك   63. گزینه 1
است. چون سرعت ثابت است بنابراین برایند نیروهاي وارد بر جسم در راستاي افقی صفر است. براي محاسبه نیروي عمودي تکیه گاه و نیروي

 
عمودي تکیه گاه و نیروي اصطکاك، می توان نوشت:
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باتوجه به این که   است. اگر قانون دوم نیوتون را براي حرکت مجموعه بنویسیم، داریم: 64. گزینه 2
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حال با استفاده از رابطه ي مستقل از زمان در حرکت با شتاب ثابت در مسیري مستقیم، داریم: 

مدت زمانی که پس از پرتاب گلوله  توپ طول می کشد تا صداي انفجار آن به گوش شنونده برسد برابر با مجموع زمانی است که 65. گزینه 2

 
)داریم: ) وزمانی که طول می کشد تا صداي انفجار به گوش شنونده برسد ( گلوله بالا می رود (

 
 
فرض می کنیم گلوله درارتفاع  از سطح زمین منفجر شود. داریم:

 
 

 
 

  

 
براي محاسبه ي سرعت گلوله در لحظه ي انفجار داریم:

 
 

دقت کنید   غیرقابل قبول است. چون طبق رابطه ي   گلوله پس از به زمین می رسد.

∑ = 0 ⇒ N −mg = 0 ⇒ N = mgFy

N = 3 × 10 ⇒ N = 30N− →−−−−−
m=3kg

∑F −∑R = 0 ⇒ F − = 0 ⇒ 10 − = 0fk 3√ fk

⇒ = 10 Nfk 3√

tanθ = tanθ =
fk
N − →−−−−−−−−−−−−−−−−

=10 N , N=30Nfk 3√ 10 3√
30

⇒ tanθ = ⇒ θ =
3√

3 30∘

g > g sinθm1 m2
∑F −∑R = (∑m)a ⇒ g− g sinθ = ( + )am1 m2 m1 m2

m× 10 × (1 − sin ) = 2ma ⇒ a = 2٫5− →−−−−−−−−−−−−
θ= , g=1030∘ N

kg

= =mm1 m2
30∘ m

s2

− = 2aΔx ⇒ − = 2 × 2٫5 × Δx ⇒ Δx = 5mV 2 V 2
0 52 02

tt′

t+ = 5s ⇒ = 5 − t(s) (1)t
′

t
′

h

y = − g + t+ ⇒ h = −5 + 100t (2)
1
2

t2 V0 y0 t2

Δ = × ⇒ h = 320 (3)xصوت Vصوت t
′

t
′

−5 + 100t = 320(5 − t) ⇒ − 84t+ 320 = 0− →−−−−−−−
(3),(2),(1)

t2 t2

⇒ (t− 4)(t− 80) = 0 ⇒ { t = 4s ق ق
t = 80s غ ق ق

V = −gt+ ⇒ V = −10 × 4 + 100 ⇒ V = 60V0
m

s

t = 80sΔy = −5 + 100tt220s


